食品安全无小事 法治力量来守护

一政和县检察院开展食品安全领域专项监督活动小记

□本报记者 龚祖雁 通讯员 蔡琪乐 吴景丽

俗话说:"民以食为天,食以安为先"。今年以来, 政和县检察院充分发挥公益诉讼检察职能,聚焦食品 安全重点领域与风险隐患,扎实开展食品安全领域专 项监督活动,通过精准发力、多方协作、公开听证等方 式,推动解决群众关切的实际问题,切实筑牢食品安全 领域的司法屏障。

"开展专项监督活动,旨在通过'规范包装、规范许可、规范贮存'三方面发力,实现'办理一案、治理一片'的社会效果。"政和县检察院负责此次专项活动的负责人说。

散装食品因其价格亲民、购买便捷等因素,在农村市场广受欢迎。然而,散装食品标识不清、信息不明等问题往往成为食品安全的"黑洞"。政和县检察院首先瞄准散装食品标识问题,组织干警对全县十个乡镇(街道)的食品销售网点开展实地摸排。调查发现,部分乡镇商铺存在销售未标明生产日期、保质期、厂家厂址等信息散装食品的行为,安全隐患较为突出。

针对上述问题,政和县检察院依法向相关乡镇政府制发检察建议,督促履行食品安全属地管理责任,乡镇政府高度重视,迅速组织整改。截至目前,此次专项行动中,相关部门对8家问题商户全部完成规范标识工

作。同时,政和县检察院组织25名平安指导员深入51个挂点村开展法治宣传活动,切实保障了消费者知情权,净化了市场环境。

随着社会业态的多元化发展,食品安全监管面临着新挑战。政和县检察院在履职中敏锐地捕捉到一条不寻常的线索:部分休闲场所在未取得食品经营许可证的情况下,向顾客提供简餐、饮品甚至酒水服务。这看似"增值服务"的背后,是典型的"超范围经营"违法行为,因其隐蔽性强,往往成为监管的"灰色地带"和风险的"温床"。

"这些场所通常以提供服务为主,食品制作空间狭小,设施简陋,从业人员缺乏必要的食品安全知识和健康管理,极易引发食源性疾病。"承办检察官分析,"更危险的是,消费者在此类场所消费食品时,安全意识较为松懈,一旦出现问题,追责维权难度很大。"

这类行为不仅扰乱了正常的餐饮服务市场秩序, 而且对公众健康构成直接威胁。面对这一隐患,政和 县检察院向行政主管部门制发检察建议,推动其对相 关违法经营行为进行查处,并全面排查类似行为,有效 规范了非传统餐饮单位的经营秩序。

社区团购作为新兴的消费模式,以其便捷和实惠

深受消费者欢迎,特别是生鲜蔬果、低温乳品等温控食品的需求量大。然而,贮存条件却成了食品安全链条上的薄弱环节。政和县检察院接到群众反映和内部排查发现,部分社区团购自提点存在贮存环境脏乱、温度不达标甚至无任何保鲜措施等问题,一些自提点本身资质不全,管理混乱,生鲜食品与杂物混放现象普遍。

对此,政和县检察院向行政主管部门发出磋商函,推动开展专项整治。截至目前,行政主管部门依法关闭191家不合规自提点,对71家不具备冷藏设备的自提点限制配送温控食品,并为保留点位统一配发食品存放箱,切实保障配送"最后一公里"的食品安全。

近期,政和县检察院召开公开听证会,邀请人大代表、政协委员、人民监督员等进行评议。经评议,听证员一致认为,相关行政单位整改措施到位,社会公共利益得到了有效维护,同意检察机关对相关案件作终结处理。

至此,这场历时数月的食品安全领域专项监督活动画上了一个圆满的句号,形成了从发现、建议、整改到监督、评议的完整闭环,彰显了公益诉讼制度的价值和生命力。下一步,政和县检察院将继续聚焦民生领域,以高质量检察履职守护人民群众美好生活。



近日,南平高速执法支队四大队、南平高速武夷山管理中心、南平高速交警支队五大队工作人员来到武夷山市兴田镇枫坡村,开展交通安全普法活动,将安全知识与相关法律法规送到村民身边,着力提升沿线村民爱路护路及道路交通安全意识。图为工作人员深入田间地头,通过面对面讲解、发放宣传资料、以案说法等形式,向村民阐释《中华人民共和国公路法》《公路安全保护条例》等法律法规。

(陈景方 张天宝 摄)

平

本报讯(叶小平)10月17日,一场针对延平区玉屏东路铁路沿线违规搭建的联合整治行动完成,安全隐患得以清除。此次行动是延平区通过"乡呼区应"工作机制,成功解决跨领域基层治理难题的生动实践。

为优化执法资源配置、提升基层治理效能,在延平区委、区政府的支持下,延平区城市管理和综合执法局综合考量地理位置、执法力量、执法体量和工作便利性等实际情况,将全区21个乡镇、街道科学划分为4个联合执法片区,构建起"乡呼区应、片区联动"的工作新格局。

日前,水东街道办事处接到群众反映,玉屏东路铁路沿线存在违规搭建及饲养家禽现象。街道随即启动"乡呼区应"机制,向所属第一片区"吹哨",精准报告。第一片区迅速响应,启动联动执法程序,组织区城管局、交通运输局、农业农村局等成员单位赶赴现场进行联合勘查。

执法人员在现场发现了4间由 木质和彩钢瓦搭建的简易建筑物, 这里散养着家禽,不仅环境脏乱、气 味扰民,更因紧邻铁路线,对铁路运 行安全构成了严重威胁。

整治行动并未简单采取"一拆了之"的处置方式,而是坚持"以人为本、疏堵结合"的原则,打出温情

执法"组合拳"。城管执法队员会同街道、社区干部及铁路管理人员多次上门,耐心细致地向当事人宣讲相关法规政策,深入分析其行为带来的安全隐患,帮助当事人计算环境账与长远账。一次次真诚沟通,当事人最终消除了抵触情绪,同意主动搬离并配合后续整改。

当日,各单位分工明确、协同作战,整个行动过程高效、 有序、安全,安全隐患被一举清除。

基的执人情划多,众答动区向曾员,由方气云,斥人情同的人。 经过了多呼区应 机制破解基层治理难题

"飞线充电"要不得

光泽开展电动自行车安全隐患整治行动

本报讯(陈芳芳)10月14日,光泽县住建局、消防救援大队以及杭川镇、属地社区等联合开展电动自行车安全隐患整治行动。

检查组深人部分住宅小区,坚持"违法劝导+宣传教育"相结合的原则,重点检查公共门厅、疏散通道、楼梯间、安全出口是否违规停放电动自行车,是否存在"飞线充电"等行为,并细致检查了集中充电区设施配备、运行状态及消防安全措施落实情况,耐心向居民讲解"飞线充电"的消防安全风险,强调违规充电可能引发的严重后果,引导居民规范使用小区充电桩等安全充电设施。同时,要求小区物业人员严格落实电动自行车火灾防控相关规章制度,做好隐患自查自纠,加强对电动自行车的日常管理,严防火灾事故的发生。针对检查中发现的4起"飞线充电"行为,检查组当场劝导居民收起违规电线,并协助将电动自行车转移至指定充电区域。

下一步,光泽县将联合媒体加大整治曝光力度,通过强力整治和广泛宣教,督促各单位落实消防安全主体责任,引导群众增强消防安全意识,最大限度消除安全隐患,为辖区营造良好的消防安全环境。



邵

武

市检察院就

起行

刑反向衔接案件召开听

证

度

本报讯(周婷)

"触犯了法律,我十分后悔。行政处罚可能会对我的工作造成影响,我家里还有两个小孩需要抚养,希望检察机关给我机会。"张某在听证会上真诚悔过。

目前,邵武市检察院就一起行刑反向衔接案件召开听证会,邀请人民监督员、听证员、公安机关代表等全程参加。

2024年,张某在 明知转入的钱款系 犯罪所得的情况下, 仍出借自己的银行 账户给他人用于收 取诈骗赃款,并帮助 转账至指定账户,从 中牟利。邵武市检 察院刑事检察部门 经审查认为,张某的 行为符合掩饰、隐瞒 犯罪所得罪的构成 要件,鉴于其犯罪情 节轻微,系初犯,具 有坦白、认罪认罚、 退出被诈骗钱款等 情节,对张某作出不

情节,对张某作出不 起诉决定,并根据行刑反向衔接工作相关规 定,将该案移送行政检察部门办理。

听证会上,办案检察官对行刑反向衔接制度进行解读,根据《人民检察院行刑反向衔接工作指引》相关规定,从案件事实、审查情况、法律依据等方面进行详细阐述,并从行政处罚的法定性和必要性角度明确了听证议题。

经充分讨论,听证员们一致认为,张某已被刑事拘留二十几日,到案后能如实供述,并退出其银行账户接收的被害人被诈骗钱款,综合考虑本案情节,根据相关法律规定,建议不给予行政处罚。检察机关综合案情和听证意见,依法对该案作终结审查处理。

下一步,邵武市检察院将继续提升行刑反向衔接工作质效,凝聚多方合力,在精准监督、协同共治中传递司法温度,实现案件法、理、情的有机融合,提升行政检察监督公信力。



近日,武夷山市消防救援大队在文锦苑小区组织开展"消防产品辨真伪,电动车安全护民生"专项宣传活动,通过"理论讲解+实物演示+互动体验"的形式,为居民送上实用的消防安全知识。 图为消防宣讲员为居民演示过滤式消防自救呼吸器的使用方法。 (张筱惜 姚薇 摄)

(范美芳 摄)



